

企业点单 人才接单

——白石镇乡村振兴人才驿站走访见闻

云浮融媒记者 罗强 通讯员 于柳健 谢文喜

在云安区白石镇的西瓜大棚里，省农科院的严博方博士蹲下身，仔细查看瓜苗长势，周围挤满前来“取经”的农户。“以前遇到技术难题，不知道找谁。现在通过镇里的人才驿站，一个电话就能约到专家！”西瓜种植大户康炎均的感慨，道出了许多白石镇农户的心声。

这个让群众交口称赞的“人才驿站”，正是白石镇推动人才赋能乡村振兴的关键一招。乘着“百千万工程”的东风，该镇创新推动“人才驿站+圩镇客厅”共建共用，在圩镇核心区打造了一个集服务、培训、洽谈、展示于一体的智力“综合体”，让人才与产业在此深度融合。

凝聚智力 服务直达田间地头

崭新的人才驿站内，一楼设有农产品展厅、网络直播间和一站式服务窗口，二楼配备培训室、专家工作室等多功能场所。可观、可感、可体验、可接触的功能设置，全面体现出白石镇人才与产业紧密相连、互融共促。

从老旧场地迁至此处，不仅是硬件的升级、位置的变迁，更是该镇“视人才为珍宝”态度的彰显。通过建立



专员坐班、项目对接等制度，人才驿站实现从“物理空间”到“活力平台”的转变。

精准引才 打造高质量发展“智囊团”

人才驿站的生命力，在于精准对接需求。白石镇建立“企业点单、驿站派单、人才接单”机制，深化“政校企”合作，柔性引进来自省农科院、仲恺农业

工程学院等机构的23名专家，目前在库专家已近百名。今年以来，人才驿站已推动各类人才47人次深入产业一线，将创新技术和论文写在大地上。

引进外智的同时，该镇更注重培育内功。人才驿站构建“理论授课+田间实操+示范带动”培训体系，围绕西瓜、荔枝、竹笋等特色农业，2024年以来开展培训40多场，覆盖农户超千人次。不仅培育出多名乡土专家和专业技术人才，还组织农技人员“走出去”，到广

西钦州学习荔枝先进种植技术，引进新品种“越州红”，优化本地产业结构。

产教融合 结出产业升级“致富果”

人才的集聚效应正转化为强劲的产业动能。在米酒非遗技艺传承人朱贵东等本土人才的坚守与创新下，在人才驿站引育资源的加持下，广东云浮九江酒厂项目近期在白石镇试投产。该项目采用自动化生产线，推动百年米酒产业“二次创业”，预计达产后可将年产能从千吨级提升至万吨级，带动增长近10倍。

与此同时，人才赋能下的特色产业同样生机勃勃。白石西瓜品种从单一发展为10多种，年产量达3000万斤，带动全产业链年总产值突破6300万元。如今，全镇8000亩西瓜、8000亩发财树、6000多亩特色水果的现代版农业版图日益清晰。

从“靠天吃饭”到“科技赋能”，从“单打独斗”到“人才集群”，一座人才驿站，正以其精准的引育用机制，破解着传统农业乡镇的发展密码，让人才的“活水”源源不断浇灌出乡村振兴的丰硕果实。

河口街道多管齐下 织密森林防火安全网

关注森林防火 守护绿色家园

本报讯（云浮融媒记者 梁学文 通讯员 河口街道办）连日来，云城区河口街道压实责任，以宣传引导、专业培训、立体巡查多管齐下的方式，全面抓实抓细森林防火各项工作，全力织密筑牢森林防火安全网。

街道工作人员依托微信公众号、各村（社区）工作群等平台，全方位、多角度推送森林防火知识和安全警示信息；线下深入辖区学校、村（社区）等人员密集区域开展宣传。同时，在重点路段、林区周边设置宣传点位，向群众普及森林防火法律法规和自救知识。

为提升基层工作人员应急处置水平，河口街道联合有关部门举办业务培训班，邀请云城区林业局业务骨干、区森防大队专业人员现场授课。课程内

容紧扣实战需求，涵盖森林火灾预防要点、火情早期识别与处置、灭火器规范使用及维护、火场安全避险等核心知识。培训采取“理论讲解+实操演练”相结合的方式，让参训人员学懂业务知识、掌握实操技能。

自进入森林特别防护期以来，河口街道从严从紧落实森林防火各项管控措施，全面筑牢林区“防火墙”。18名专职护林员全员上岗，携带北斗巡护终端对辖区重点林区、山头地块开展全天候、无死角动态巡护，紧盯林区祭祀用火、农事用火等关键风险点，做到火情隐患早发现、早处置。同时，街道充分发挥科技赋能作用，启用无人机开展林区空中巡查，构建起“天上无人机巡防、地面护林员值守”的立体化、全覆盖森林防火监测网络，精准排查林区火灾隐患，切实做到不留盲区、不漏死角。

六祖镇强化宣传 筑牢车站禁毒宣传阵地



禁毒行动 全民参与

本报讯（云浮融媒记者 梁学文 通讯员 六祖镇办）12月22日，广湛高铁正式开通运营，新兴南站同步启用。为进一步加强禁毒宣传教育工作，提升全民禁毒意识，新兴县六祖镇联合县公安局在新兴南站组织开展禁毒主题宣传活动。

活动现场，工作人员通过展示仿真毒品模型、发放禁毒宣传资料、设置互动问答等形式，向过往旅客详细讲解毒品的种类、危害及防范知识。逼真的仿真毒品模型吸引大量旅客驻足观看。大家纷纷感慨：“罂粟花原来长这样”

“这些竟是毒品，以前真不了解”“要拍下来回去教育孩子，千万不能触碰”。旅客认真观察各类仿真毒品模型的外形特征，工作人员对旅客提出的问题逐一进行细致解答。

活动中，禁毒社工着重介绍新型毒品及其常见的伪装形态，重点讲解新型毒品的隐蔽性。工作人员特别提醒旅客注意辨别伪装成“跳跳糖”“奶茶粉”“邮票”等日常用品的毒品，以及“笑气”“止咳水”等易被滥用的成瘾性物质，并呼吁出行群众提高对毒品的警惕性，坚决抵制毒品侵害，树立“健康人生、绿色无毒”的生活理念。

石城镇司法所成功调处一起山场承包纠纷 化十年积怨 促邻里和谐

本报讯 近日，云安区司法局石城镇司法所成功调处一起历时10余年的山场承包合同纠纷，当事人向该所赠送一面“公正调解止纠纷，为民解忧显担当”的锦旗致谢。这起纠纷的妥善解决，是云安区司法行政系统深耕基层矛盾化解、践行司法为民宗旨的生动实践，为全区复杂农村土地纠纷的调处工作提供了可借鉴的经验。

该纠纷源于2004年黄某与李某4兄弟签订的30年山场承包合同。合同履行期间，李某4兄弟中有3人相继去世，山场相关权利义务由其侄子女承接。因原合同签订时缺乏规范指引，存在条款约定不明确、权利义务界定模糊等问题，再加上权利人主体发生变更，双方就承包费用调整、合同履行细节等问题产生分歧。纠纷持续10余年未得到妥善解决，不仅影响山场正常经营，还一度引发邻里纠纷。

作为辖区矛盾纠纷化解的基层力量，石城镇司法所和石城镇综治中心组成联合工作组。受理该纠纷后，工作组秉

持“以事实为依据、以法律为准绳”原则开展纠纷化解工作。一方面，工作人员多次走访当事人、村委会及知情人员，详细核实合同签订背景、履行情况及主体变更细节；另一方面，调取原承包合同、山场权属证明等相关材料，重点梳理合同瑕疵具体情形。考虑到案件跨越时间长、涉及主体多的复杂性，工作人员主动对接镇农办、镇派出所、村委会等部门，运用“四方联调”机制共同研判纠纷处理思路，精准厘清纠纷症结。

最终，纠纷双方在工作组调解下达成共识，签订《人民调解协议书》，明确承包期限不变、费用支付标准及权利义务承接等事项。目前，该协议已全面履行，此前停滞经营的山场恢复正常秩序，积怨已久的邻里纠纷也彻底化解。此次纠纷的成功调处，实现“案结、事了、人和”的良好效果，既有效维护当事人的合法权益，又消除了辖区的不稳定隐患，彰显了基层司法所化解复杂农村土地纠纷的重要作用。（本报通讯员）

莘塘镇周沙村以典型村建设为抓手 干群同心绘新景



粤来粤好百千万

本报讯（云浮融媒记者 苏显亮 通讯员 郑雪儿）冬日和煦，罗定市莘塘镇周沙村龙凤山间人气渐旺。山脚下，村民正协力完善景观设施——搅拌砂浆声、搬运物料声交织其间，“龙凤池”中锦鲤悠然游弋，后续养护亦由村民自

发承担。这番火热景象，正是周沙村龙凤山自然村在“百千万工程”典型村建设中干群同心、共建家园的生动写照。

经过近两年的持续建设，龙凤山生态公园已成为市民休闲好去处。从建设登山栈道、观景凉亭到打造多功能观景平台，村民热情参与、党员干部带头攻坚，让“中国美丽田园”风光尽收眼底。如今，村民继续完善配套设施，用双手描绘家乡美好图景。

以龙凤山建设为起点，周沙村同步推进典型村整体提升。在外立面改造过程中，村里通过议事会广泛征求村民意见，“墙面颜色要贴近稻田黄”“水边建个亲水平台”等建议被采纳。村民积极参与建材搬运、质量监督等环节，邻里互助成为常态。改造后的农房与田园景色相映成趣，乡村风貌焕然一新。

与此同时，闲置空地实现“华丽转身”。村民自发清理荒地、平整土地，建

成多个休闲小广场，成为老人下棋、孩童嬉戏的休闲娱乐园。村里还依托天然水系，打造水岸景观，清理河道、铺设生态碧道，岸边点缀紫花风铃，勾勒出“望山见水忆乡愁”的和美画卷。

从龙凤山到全村域，周沙村坚持以群众需求为导向，凝聚党群合力，让乡村既有颜值更有内涵。未来，该村将继续深入实施“百千万工程”，稳步书写和美乡村建设新篇章。

云安区开展安全执法攻坚行动

严打非法营运超限超载

查处到位、整改到位，形成有效震慑。

同时，该局加强与公安交警等部门的协同联动，建立信息共享、联合执法、案件移送等工作机制，形成监管合力，有效破解执法监管中的难点堵点问题。

此外，执法人员同步开展交通安全宣传教育，向驾驶员、运输企业负责人普及交通运输安全法律法规和安全运营知识，引导其增强安全意识、守法意识，自觉规范运营行为，切实从源头上防范安全风险。

下一步，云安区交通运输局将持续巩固专项执法行动成效，紧盯岁末年初交通运输安全风险，坚持重拳治乱、铁腕除患，动态调整执法策略，加密夜间错峰执法检查频次，着力提升执法精准性与震慑力，坚决筑牢全区交通运输安全生产防线。



罗定市中医院启动三九天灸贴敷活动 冬病冬治正当时 非遗技艺惠民生

本报讯（通讯员 李旖晴 张安哲）岭南传统灸灸是广东省中医院省级非遗项目，这次活动配有独家秘方“天灸散”及配穴方案来提升疗效。“三九天灸贴敷活动启动，让市民在家门口享受到省级非遗‘岭南传统灸灸’的诊疗服务。

活动现场，医护人员热情为市民提供挂号、咨询、辨证开单、贴敷等服务，贴药处精准定位穴位、涂抹天灸药粉并贴敷到位，同时叮嘱市民注意事项。“我每年都贴天灸，以前要专门去广州的医院贴，现在家门口就能享受到一样的省级非遗技艺，很方便，体验感好。贴完后身体很舒服，坚持贴下来抵抗力也强了不少。”市民黄女士表示。

岭南传统灸灸是广东省中医院省级非遗项目，这次活动配有独家秘方“天灸散”及配穴方案来提升疗效。

“三九天灸贴敷活动启动，让市民在家门口享受到省级非遗‘岭南传统灸灸’的诊疗服务。活动现场，医护人员热情为市民提供挂号、咨询、辨证开单、贴敷等服务，贴药处精准定位穴位、涂抹天灸药粉并贴敷到位，同时叮嘱市民注意事项。“我每年都贴天灸，以前要专门去广州的医院贴，现在家门口就能享受到一样的省级非遗技艺，很方便，体验感好。贴完后身体很舒服，坚持贴下来抵抗力也强了不少。”市民黄女士表示。

据了解，二九（12月30日）、三九（2026年1月8日），罗定市中医院将继续集中贴敷，市民若错过“一九”首日，可在对应“九”时段内补贴。